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ВІДБУДОВА НАРОДНОГО ГОСПОДАРСТВА І РОЗВИТОК ХІМЕСГ 
(1944-1950 рр.) 

Розглянуто питання відбудови народного господарства та розвиток Харківського інституту 
механізації та електрифікації сільського господарства у 1944-1950 рр.: налагодження аудиторних 
занять, виробничої практики, захисту дипломних робіт, наукової роботи, дана характеристика 
студентському та викладацькому складу.  
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Рассмотрены вопросы восстановления народного хозяйства и развития Харьковского 
института механизации и электрификации сельского хозяйства  в 1944-1950 гг.: восстановление 
аудиторных занятий производственной практики, защита дипломных работ, научная работа, дана 
характеристика студенческому и преподавательскому контингенту. 

Ключевые слова: восстановление народного хозяйства, высшее сельскохозяйственное образование, 
лекция. 

Considered an issue reconstruction of national economy and development of Kharkov institute of 
mechanization and electrification of agriculture (1944-1950-s): development of lectures, practice in a 
manufacture, defence of a graduation paper, labour of scientific, the characteristic of the students and the 
teachers. 

Key words: reconstruction of national economy, higher agricultural education, lectures. 
 
Постановка проблеми. У роки 

Великої Вітчизняної війни інститут 
знаходився у Ташкенті, був факультетом 
Ташкентського інституту інженерів 
іригації та механізації сільського госпо-
дарства. Значна частина студентів та 
викладачів інституту була мобілізована на 
фронт. Після повернення з евакуації до 
Харкова в листопаді 1943 р. інститут знову 
почав готувати фахівців для України. В 
наш час дослідження особливостей 
відновлення та налагодження повно-
цінного навчального процесу у вищих 
закладах освіти України, зокрема 
сільськогосподарських, є актуальним, так 
само як актуальним залишається 
виховання справжніх громадян нашої 
країни. Великий загін студентів та 
викладачів внз України у 1940-і роки вніс 
значний вклад у відбудову країни, надавав 
шефську допомогу с.г., вів підготовку 
кваліфікованих фахівців, займався 
науковими дослідженнями.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Стан вищої школи у 
відбудовний період став предметом 
дослідження вчених [1]. Певний матеріал з 
історії ХІМЕСГ знаходиться в буклетах 
1980 р., 2006 р. [2]. Історичне минуле внз 
досліджує Москальов Б.Г. та Москальова 
Н.П. [3]. У 2012 р. вийшла книга «Еліта 

країни», в якій представлено матеріал про 
випускників ХІМЕСГ, що внесли і вносять 
значний вклад в розвиток країни. Вона 
містить і матеріал про деяких випускників, 
що вчилися в ці роки в інституті, були 
випускниками 1940-х рр., стали видатними 
керівниками підприємств, вченими, 
партійними лідерами [4]. Однак поки що 
не здійснено всебічного дослідження стану 
розвитку ХІМЕСГ у відбудовний період.  

Формулювання цілей статті. 
Дослідити особливості відбудови 
навчального процесу у 1944-1950 рр. у 
Харківському інституті механізації та 
електрифікації сільського господарства; 
висвітлити труднощі відновлення 
повноцінної життєдіяльності, 
студентський і викладацький склад, участь 
інституту у виконанні 
народногосподарських програм. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Процес відновлення 
життєдіяльності інституту почався з 
моменту повернення з евакуації. Ще рідне 
місто стояло у руїнах, було голодно, йшли 
з фронту похоронки, а вже в інститутських 
аудиторіях було людно, йшли заняття, 
великий інститутський колектив з 
ентузіазмом взявся за налагодження свого 
життя. В навчальні аудиторії прийшли 68 
студентів, з якими проводили заняття 26 



викладачів.  
Труднощів було багато. В тяжких 

умовах довелося навчатися студентам. У 
січні 1945 р. заступник наркома 
держбезпеки СРСР Кобулов надіслав в 
РНК СРСР В.Молотову доповідну записку, 
в якій містилися виписки з 204 листів 
студентів внз м. Харкова, зареєстрованих 
військовою цензурою НКДБ в грудні 1944 
р. Записка починалася листом студентки 
ХІМЕСГ З. Домаскіної, яке вона написала 
своїм рідним: «В гуртожитку жахливий 
холод, вода замерзає. Хліба вже 6 днів не 
отримуємо і не обіцяють (підкреслено в 
документі В.Молотовим). Сьогодні у нас 
відбувся своєрідний страйк. Ні один 
студент не пішов на заняття. Ой ти, життя 
студентське !» [6]. Пересилаючи цей 
документ секретарю ЦК КП(б)У 
М.Хрущову і голові Всесоюзного комітету 
у справах вищої школи при РНК СРСР С. 
Кафтанову, В.Молотов у своїй резолюції 
назвав цю ситуацію нетерпимою і 
запропонував підготувати відповідне 
урядове рішення (воно було прийняте у 
березні 1945 р.). Наказ Наркомзему СРСР 
№15 від 10 січня 1945 р. «Про заходи по 
відбудові ХІМЕСГ» визначав пріоритетні 
завдання [5, спр.17]. У 1944/45 
навчальному році контингент студентів 
склав 111 чол. Навчальний процес 
здійснювали 32 викладачі, з яких 1 доктор 
та 9 кандидатів наук [5, спр.13, арк. 3,7]. 

Незважаючи на труднощі до початку 
навчального року були складені навчальні 
плани для кожного курсу (перші три 
працювали за нормальним навчальним 
графіком), для 4-го та 5-го курсів були 
розроблені перехідні навчальні плани, 
затверджені Головним управлінням вищих 
навчальних закладів Наркомзему СРСР у 
жовтні 1945 р. [5, спр.13, арк.10]. В 
навчальному процесі використовувалось те 
обладнання, яке було реевакуйовано із 
Ташкенту. Також за рік було придбано 
електрозварювальний апарат, 
ацетиленовий генератор, трактор СТЗ-
НАТИ (2 шт.), автомашина ЗИС-5, 
автомашина ГАЗ(2), модернізовані 
молотарки заводу «Серп і молот» МК-1100 
(2 шт.) та ін.[5, спр.13, арк. 35]. Інститут 
зумів налагодити не тільки аудиторні 

навчання, але і навчально-виробничу 
практику студентів. Практика студентів 
молодших курсів проходила в 
навчальному господарстві інституту; 
керівництво практикою здійснювали 
завідувачі кафедр с.г.машин, тракторів та 
автомобілів, рослинництва та 
землеробства, експлуатації машинно-
тракторного парку; практика з технології 
матеріалів – в майстернях Харківського 
заводу «Серп і молот» під керівництвом 
завідувача кафедри. Виробнича практика 
студентів старших курсів здійснювалася 
через відрядження їх на посівні та 
збиральні роботи в МТС Харківської 
області. 5-й курс проходив практику на 
підприємствах м.Харкова 
(мотороремонтному заводі, ХТЗ, 
ремонтному заводі №10) [5, спр.13, 
арк.17]. Всі, хто закінчив інститут в 
1944/45 н.р., були направлені на роботу в 
розпорядження Наркомземів України, 
Білорусії та Кримської АРСР [5, спр.13, 
арк. 9]. 

Документи тих років свідчать про 
те, що, не дивлячись на труднощі, 
викладачі та студенти змогли надати 
значну допомогу потерпілому від війни 
народному господарству. Ось деякі факти. 
У 1944/45 н.р. студентами і викладачами 
інституту було витрачено немало зусиль 
для відродження навчального господарства 
«Перше Травня», на території якого німці 
спалили і зруйнували 23 різні споруди, 
розікрали весь інвентар і майно. Вдалося 
відродити господарство та добитися 
високих господарських показників і 
перших місць в області по надоях молока 
та якості вирощуваних овочів. У квітні 
1945 р. 26 студентів-випускників виконали 
в Печенізькому районі Харківської області 
за два тижні всі польові роботи, провели 
сівбу і приступили до навчання з 
подовженим робочим днем. Тієї ж весни 
1945 р. 18 викладачів і 70 студентів 
інституту заготовили в Чугуївському 
лісництві 3 тис. м3 дров для ливарних цехів 
заводів «Серп і молот», Турбінного та 
ХЕМЗ. 

Інститут надавав також значну 
допомогу сільськогосподарському 
виробництву області (МТС та колгоспам). 



Так, співробітники кафедри рослинництва 
та землеробства надали допомогу 
господарствам Лозівського, Сахнов-
щинського, Кегичівського, 
Красноградського, Чугуївського і Харків-
ського районів. Співробітники кафедри 
експлуатації машинно-тракторного парку 
допомогли працівникам МТС у цих же 
районах. Було проведено роботу з 
перепису тварин у Сталінському районі, з 
організації городньої кампанії для 6000 
співробітників внз та наукових установ 
м.Харкова, по збиранню врожаю у 
навчальному господарстві ХІМЕСГ 
«Перше Травня», а також на курсах по 
підготовці голів колгоспів, агрономів [5, 
спр.13, арк.32-33]. 

Але найбільш важливою була робота 
по відновленню повноцінного розвитку 
навчального закладу: відновленню 
аудиторного фонду, створенню 
лабораторій, налагодженню побуту 
студентів та викладачів. У 1941 р. не 
змогли евакуювати обладнання більшості 
лабораторій (з 16 їх збереглося тільки 3). З 
усіх довоєнних корпусів та гуртожитків 
інституту було повернуто лише головний 
навчальний корпус (Московський пр., 45), 
студентський гуртожиток на Толкачівці і 
зруйнований студентський гуртожиток на 
Павловому полі. Будинки треба було 
відбудовувати в основному за рахунок 
інституту силами викладачів, студентів і 
співробітників.  

Вже у 1946 р. були організовані 3 
нових кабінети, 5 лабораторій, а в 1946/47 
н.р. – 8 кабінетів і 10 лабораторій [5, 
спр.33, арк.5]. Налагоджувала свою роботу 
бібліотека інституту, фонд якої значною 
мірою було втрачено в роки війни. Але 
майже 20 тис. томів  вдалося зберегти. На 
1.01.1947 р. її книжковий фонд 
нараховував 21 тис.204 одиниці 
зберігання, зокрема російською мовою – 
16 тис.668, народів СРСР – 6 тис.299, 
інших країн – 630. Із загальної кількості 
книг підручників було – 18 тис.709, 
журналів – 98 комплектів. На 1.06.1948 р. 
книжковий фонд склав 26 тис.837 
екземплярів [5, спр.51, арк.34]; на 
1.07.1950 р. – 30 тис.525 екз., зокрема 
підручників та навчальних посібників 28 

тис.433 [5, спр.96, арк.34]. Це сприяло не 
тільки налагодженню навчального 
процесу, але і організації наукової роботи, 
зокрема роботі студентських гуртків. 
Почали працювати студентські наукові 
товариства на кафедрах графіки та деталей 
машин, технології матеріалів, с.г. машин 
[5, спр.33, арк.7-8]. Студенти-відмінники 
були активно включені в навчально-
виховний процес. Так, Сталінські 
стипендіати Бугрій А.А. (студент 3 курсу) 
та Сомов Н.П. (студент 4 курсу) 
очолювали важливі ланки студентського 
життя – перший був головою профкому, 
другий – головою науково-технічного 
студентського товариства інституту, 
студент Вірменко І.П. – секретарем 
парткому [5, спр.51, арк. 41]. 

Швидко зростав контингент 
студентів. У 1945/46 н.р. в інституті 
навчалися 228 чол.[5, спр.22, арк. 7], у 
1946/47 н.р. – 355 чол. [5, спр.33, арк. 32],у 
1947/48 н.р. – 366 [5, спр.51, арк. 33], у 
1948/49 н.р. – 479 [5, спр.72, арк.13], у 
1949/1950 н.р. – 581[5, спр.96, арк.11], у 
1950/51 н.р. – 761 [5, спр.120, арк.12]. 

Змінився і викладацький колектив. На 
початок 1945/46 навчального року він 
склав 31 чол., зокрема 7 викладачів 
працювали за сумісництвом (серед 
сумісників – 1 доктор та 4 кандидати наук) 
[5, спр.22, арк.8-9]. За штатним 
формуляром на 1 червня 1946 р. в 
інституті працювало 33 викладача, з них 6 
за сумісництвом. Серед викладачів 
зустрічаємо тих, хто залишався на 
окупованій території, працював у 
відкритій німцями аграрній школі: 
Дмитрук Г.М. (працював у школі 
асистентом з математики), Долгов В.Д 
(працював доцентом з деталей машин), 
Тіщенко Т.П., Петровський А.В. 
(працював викладачем з технології 
металів), Лісовенко С.Н. (працював 
доцентом з с.г.машин), Олександров В.П. 
(працював асистентом з с.г.машин), 
Констинтинов В.О. (працював викладачем 
з тракторів і автомобілів), Марченко Ю.Г. 
(працював викладачем з тракторів і 
автомобілів), Шереметов Д.В. (працював 
доцентом з експлуатації МТП), Нохманюк 
С.І. (працював викладачем з теплотехніки). 



Серед викладачів були ті, хто евакуювався 
разом з інститутом і знаходились в 
Ташкенті: Гугель Е.М., Губенко Н.П., 
Кляцький М.С., Виноградов Є.П. Ряд 
викладачів прийшли в інститут із лав 
Червоної армії: Таряник Г.М., Блоцький 
Е.М., Саковський Й.Б., Свирський О.І., 
Гімельрейх Г.Д., Глазко В.Г., 
Поддерегін С.П., Ус М.П. Із Баку, де 
знаходився Ленінградський інститут 
зв’язку, в ХІМЕСГ було переведено 
Кравченко В.М., доктора хімічних наук; 
Пономарьов Р.Д. прийшов з текстильної 
фабрики, де працював зав. слюсарними 
майстернями; із Казахського науково-
дослідного інституту прийшов 
Ковальов М.Д.; із Кримського медичного 
інституту (в евакуації знаходився в м. 
Кзил-Орда, Казахська РСР) 
Гремякіна О.М.; із Політуправління 
Наркомзему СРСР – Радченко Б.П.; із 
Українського науково-дослідного 
інституту проблем машинобудування 
(м.Саратов) – Васильєв С.П. 8 викладачів 
мали урядові нагороди, зокрема 
Таряник Г.М. – Орден Червоної Зірки, 
Блоцький Е.М. – медаль «За оборону 
Сталінграда», Глазко В.Г.– Орден 
Вітчизняної війни 2 ст., Орден Червоної 
Зірки, медалі «За оборону Сталінграда», 
«За взяття Кенігсбергу». Це було вкрай 
важливо, оскільки значний контингент 
студентів післявоєнних наборів були 
учасниками Великої Вітчизняної війни і 
мали заслужені військові нагороди. Із 
вченими ступенями було 8 чол. 
(Гремякіна О.М. – кандидат економічних 
наук, Кравченко В.М. – доктор хімічних 
наук, Долгов В.Д. – кандидат технічних 
наук, Тіщенко Т.П.– кандидат технічних 
наук, Ковальов М.Д. – кандидат 
біологічних наук, Лісовенко С.Н. – 
кандидат технічних наук, 
Константинов В.О. – кандидат технічних 
наук, Виноградов Є.П. – кандидат 
технічних наук). Серед навчальних 
закладів, які закінчили викладачі свого 
часу, зустрічаємо Харківський державний 
університет, Петербурзький університет, 
Московський університет, Харківський 
інститут народної освіти, Харківський 
технологічний інститут, Харківський 

автомобільно-дорожній інститут, ХІМЕСГ, 
Тихвінський інститут, Харківський 
сільсько-господарський інститут, 
Київський політехнічний інститут, 
Ленінградський сільсько-господарський 
інститут, Педагогічний інститут іноземних 
мов [5, спр.24, арк.1-2]. 

У 1946/47 н. р. працювало 37 
викладачів, із них 1 доктор і 7 кандидатів 
наук, 8 сумісників [5, спр.33, арк.33]. У 
1948 р. склад викладачів нараховував 46 
чол., з них всього 7 з науковими 
ступенями, 8 сумісників [5, спр.51, арк.6]. 
У 1949 р. було 40 викладачів, з них 1 
доктор та 6 кандидатів наук, 6 працювали 
за сумісництвом [5, спр.72. арк.15]. У 
1949/50 н.р. – 57, з них 1 доктор та 11 
кандидатів наук, 6 працювали за 
сумісництвом. 13 кафедр (з 16) очолювали 
викладачі з науковими ступенями [5, 
спр.96, арк.11]. За штатним формуляром на 
15 квітня 1950 р. в інституті працювало 67 
викладачів, з них 2 доктора і 18 кандидатів 
наук, 12 сумісників[5, спр.54, арк.1-5]. 
«Основний недолік науково-педагогічних 
кадрів – значний процент сумісників, що 
пояснюється недостатнім навантаженням 
на тільки що організованих кафедрах 
факультету електрифікації та відсутністю 
висококваліфікованих кадрів з окремих 
дисциплін. Крім того, ряд викладачів не 
можуть забезпечити нормальне 
проведення занять з ряду причин: 1. За 
станом здоров’я – проф. Пономарьов Р.Д. і 
проф. Троїцький (технологія металів і 
дерева), асистент Губенко Н.П. (графіки). 
2. Як наслідок роботи не за фахом – доц. 
Хацинов Н.І. (кафедра деталей машин); 
3. Як наслідок недостатньої педагогічної 
кваліфікації – доц. Піддерегін С.П. 
(кафедра ремонту машин); ас. Моісеєнко 
(кафедра опору матеріалів); ас. Резнік Л.В. 
(кафедра вищої математики)» [5, спр.120, 
арк.17]. 

Інститут продовжував успішно 
справлятися з підготовкою кваліфікованих 
кадрів. Про це свідчить короткий звіт про 
роботу державної екзаменаційної комісії 
інституту влітку 1947 р. (червень-липень), 
який було направлено в міністерство внз 
СРСР за підписом голови ДЕК доктора 
технічних наук, професора Воронізького 



сільськогосподарського інституту 
Петрусева О.Й. Членами ДЕК були 
директор інституту Чупис М.М., його 
заступник з навчально-наукової роботи 
доц. Виноградов Є.П., завідувач кафедри 
ремонтної справи проф. Васильєв С.П., 
завідувач кафедри тракторів і автомобілів 
проф. Константинов В.О., завідувач 
кафедри с.г. машин доц. Лісовенко С.Н., 
завідувач кафедри експлуатації 
машинотракторного парку проф. 
Клецький Л.М. Чупис М.М. у зв’язку з 
відрядженням до Москви на засіданнях 
ДЕК був відсутній. Дипломи захистили 43 
студенти. З них – 37 по кафедрі ремонтної 
справи і 6 по кафедрі тракторів і 
автомобілів. Членами ВКП(б) були 13 чол., 
членами ВЛКСМ – 4. За національною 
ознакою: росіяни – 10, українці – 26, євреї 
– 7. Серед дипломників 27 були 
учасниками Великої Вітчизняної війни, всі 
вони мали нагороди, зокрема 10 із них 
були нагороджені орденами. Кращими 
були визнані дипломні роботи 
Шабашного Ф.І., Світто П.Ф., 
Онацького І.А., Гейхмана В.П., 
Калініченка В.І., Набоки Т.Т., 
Турчака Є.В., Губарєва Г.Л. Звіт відмічав 
уважне відношення до дипломників проф. 
Васильєва С.П., доц Виноградова Є.П., 
старшого викладача Уса М.П., старшого 
викладача Дворовенка Г.П., старшого ви-
кладача Глазко В.П. Випускники інституту 
цього року були направлені на роботу: на 
мотороремонтний завод – 12, 
авторемонтний завод – 7, автогосподарства 
– 4, міжрайонні майстерні – 6, завод 
запчастин – 3, шиноремонтний завод – 2, 
МТМ при МТС – 2, МТС – 1, 
експлуатаційна служба МТМ і МТС – 6. 

Проф. Петрусов О.Й. відмітив, що 
ХІМЕСГ ще не залічив рани, нанесені 
фашистами. «Чудова будівля сильно 
зносилася і вимагає генерального ремонту. 
Інститут займає не всю будівлю. Ця 
обставина заважає планово розгорнути 
науково-навчальні установи та лабораторії 
кафедр. Провідні кафедри (ремонту, 
с.г.машин, ЕМТП, електроприводу) 
знаходяться в зародковому стані. 
Ознайомившись із станом кафедри с.г. 
машин та навчальним господарством, де 

відсутні основні машини і обмежується 
весь парк одним плугом, молотаркою та 
кількома машинами, мені стало зрозуміло, 
чому дипломникам було важко відповісти 
на мої елементарні запитання з с.г. машин. 
У навчальному господарстві жодної 
тракторної сівалки, в інституті жодного 
комбайна і високий врожай теперішнього 
року збираються убирати лобогрійками... 
Провідні кафедри, будучи забезпечені 
кваліфікованими кадрами (прикладна 
механіка, опір матеріалів, технологія 
металів, теоретична механіка тощо), зовсім 
ще не розгорнулися. Все це не може не 
сказатися на якості підготовки фахівців 
інженерів-механіків для с.г. виробництва». 
Єдина кафедра, яка справила на нього 
солідне і культурне враження як 
постановкою справи, так і внутрішнім 
своїм змістом – військова кафедра, яка, на 
думку проф. Петрусова А.І., «може бути 
зразком для військових кафедр інших внз 
країни». Інститут, відмітив він, має всі 
передумови, щоб готувати цілком 
повноцінних фахівців. А для цього 
інституту треба допомогти відбудувати 
своє господарство. Вказав на ряд 
першорядних заходів, що їх необхідно 
провести: передати всю будівлю ХІМЕСГ, 
провести капітальний ремонт приміщення, 
вирішити питання з гуртожитком для 
студентів, розгорнути в повному обсязі 
кафедри, лабораторії та кабінети, 
організувати науково-дослідну роботу на 
кафедрах, значно поповнити бібліотечний 
фонд, забезпечити машинами та 
обладнанням кафедри тракторів та 
автомобілів, с.г. машин та навчальне 
господарство. Говорячи про якість 
представлених дипломних робіт, вчений 
відмітив, що в середньому виконання 
студентами графічних робіт та 
пояснювальних записок цілком відповідає 
вимогам. Ним було висловлено 
побажання: «Існуючі мотороремонтні 
заводи, машинно-тракторні майстерні, 
авторемзаводи та ін. мають багато 
недоліків... Тому студентам слід було б 
давати теми і з питань реорганізації цих 
підприємств. А на захист таких дипломних 
робіт запрошувати представників саме цих 
підприємств»[5, спр.33 арк.41-47]. 



Після війни інституту були передані 
ряд будівель. Правда, передача цих 
будівель відбувалася поступово і досить 
важко. У 1949 р. урядом СРСР було 
затверджено наступний план прийому 
студентів на п’ятирічку: факультет 
механізації сільського господарства – 175 
чол.; факультет електрифікації сільського 
господарства – 75 (факультет було 
відкрито у 1948 р.); вечірнє відділення 
факультету механізації – 50; постійно 
діючі курси підвищення кваліфікації 
механізаторів МТС – 125; заочне 
відділення факультету механізації – 100 
(факультет було відкрито у 1947 р.). Тобто, 
контингент студентів повинен був бути на 
1.01.54 р. наступним: студентів очного 
відділення – 1375, слухачів постійно 
діючих курсів – 125, студентів заочного 
відділення – 375. У зв’язку з різким 
збільшенням прийому з 1949 р. інститут 
змушений був перейти на тризмінну 
роботу: з 8.30 ранку до 23.20 вечора.  

За даними на грудень 1952 р. в 
інституті були відсутні лабораторії на 
факультеті механізації сільського госпо-
дарства: ремонтної справи, механізмів та 
деталей машин, теплотехніки, палива і 
мастил, механізації тваринництва, 
с.г.машин; по факультету електрифікації 
сільського господарства: електромашин, 
теоретичних основ електротехніки, 
застосування електричної енергії в 
сільському господарстві, 
електровимірювальної, релейної. З цієї 
причини інститут змушений орендувати 
такі лабораторії в інших внз м.Харкова [5, 
спр.180, арк.5]. 

На основі затвердженого плану 
прийому інститут розробив проект заходів 
із забезпечення нормальних умов 
навчального процесу і налагодження 
побутових умов студентів. План заходів 
був прийнятий мінвузом СРСР, 
розглянутий на колегії міністерства, на-
слідком чого стало прийняття низки 
рішень ради Міністрів УРСР від 20.06.50 р. 
за №2262; виконкому Харківської обласної 
ради депутатів трудящих від 7.07.49 р. за 
№47 і від 24.08.50 р. за №103; рішення 
Колегії міністерства внз СРСР від 7.06.50 
р. протокол №11/а. 

На основі цих рішень інститут повинен був 
одержати: 1) зруйновану будівлю по вул. 
Кацарській, 9 та асигнування на її від-
будову у 1951 р.; 2) будинок по вул. 
Енгельса, 19, який раніше належав 
інституту; 3) будівлю колишньої 
Вознесенської церкви для переобладнання 
під лабораторний корпус і асигнування на 
її відбудову. Планувалося ввести 
лабораторний корпус в 4 кварталі 1952 р.; 
4) чотири квартири для викладачів по вул. 
Басейній, №6/8; 5) один із радгоспів 
Харківської області. Проте на 1.11.52 р. 
інститут одержав: 1) зруйновану будівлю 
по вул. Кацарській, 9, яку він відбудував 
під гуртожиток. Повний кошторис 
відбудовних робіт склав 2 млн. 744 тис. 
крб., планувалося на 1.01.53 р. ще 
витратити 1 млн. 650 тис. крб.; 2) частину 
будівлі по вул.Енгельса,19; 3) будівлю 
колишньої Вознесенської церкви, на 
переобладнання якої під лабораторний 
корпус складена вся проектно-кошторисна 
документація; 4) одну квартиру для 
викладачів. Керівництво інституту також 
наполягало на заміні навчального 
господарства «Перше Травня» на радгосп, 
пояснюючи свої вимоги наступним: 
господарство «Перше Травня» має всього 
258 га орної землі, по 36 га в кожному 
полі. Поля пересікають балки та яри. Такі 
карликові поля не дають змоги повністю 
застосувати все те, що характерно для 
сучасного сільського господарства – 
висока ступінь механізації сільського 
господарства, розвинуте тваринництво, 
широке застосування тракторів С-80, 
електротракторів, широзахватних 
агрегатів, застосування механізації у 
тваринництві, городництві та 
плодоовочівництві, механізація 
зрошувального землеробства. Дане 
навчальне господарство може бути 
використане як електрифіковане 
відділення плодоовочевого та 
тваринницького напрямку. Задовольнити 
всі вимоги навчального плану дане 
господарство не може ще і з тієї причини, 
що в ньому окрім відсутності необхідних 
польових умов, зовсім відсутні умови і для 
організації зрошувального землеробства, 
що унеможливлює практичне навчання 



студентів обладнанню та експлуатації 
іригаційних споруд та систем поливу. 
Також відсутнє належне приміщення для 
розміщення 300-400 студентів, які 
проходять практику та приміщення для 
викладачів, для навчальних майстерень і 
для розгортання дослідної роботи. У 
зв’язку з цим інститут просить про 
передачу йому радгоспу «Червоний 
партизан» або «Березівський» з тим, щоб 
навчальне господарство «Перше Травня» 
приєднати до нього як відділення 
електрифікованого тваринництва та 
плодоовочевого напрямку [5, спр.180, 
арк.8]. 

Врешті решт інститут отримав 
повністю будівлі по вул. Кацарській, 9, 
Енгельса, 19, будинок колишньої церкви 
(став лабораторним корпусом), які були 
відремонтовані та переобладнані; почав 
поповнюватися автопарк та парк с.-г. 
машин інституту. У лабораторному 
корпусі розмістилися кафедри сільгосп-
машин, ремонту машин, ЕМТП, економіки 
та організації сільського господарства, 
електротехніки. Розширили свої навчальні 
площі кафедри тракторів та автомобілів, 
землеробства та рослинництва, фізики, 
хімії, теплотехніки, нарисної геометрії, 
фізичної культури, деталей машин, опору 
матеріалів та теоретичної механіки. 
Одержали окремі кімнати відділи та 
служби інституту, комсомольська, 
профспілкова та інші громадські 
організації. У 1953 р. рішенням уряду в 
інституті було також відкрито спеціальний 
факультет підготовки інженерів-механіків 
та інститут удосконалення керівних 
працівників і спеціалістів МТС. 
Розпочалася також підготовка іноземних 
спеціалістів для країн народної демократії. 

Висновки. Труднощі відбудовного 
періоду сказалися на розвитку вищої 
школи України, зокрема Харківського 
інституту механізації та електрифікації 
сільського господарства. Необхідно було 
не тільки відновлювати навчальний 
процес, а і надавати допомогу народному 
господарству. За короткий термін студенти 
та викладачі змогли відновити роботу 
навчального закладу. 
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